

Сатывалдиева Б.А.

МЕЙКИНДИК ЭКОНОМИКАНЫ ИЗИЛДӨӨНҮН МЕТОДОЛОГИЯЛЫК НЕГИЗДЕРИ

Сатывалдиева Б.А.

МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ИЗУЧЕНИЯ ПРОСТРАНСТВЕННОЙ ЭКОНОМИКИ

B.A. Satyvaldieva

METHODOLOGICAL BASES OF STUDYING SPATIAL ECONOMY

УДК: 338.001.36(575.2)(04)

Бул макалада, мейкиндикте өзгөрүү процесстерин изилдөөгө методологиялык жакындоону аныктоо максатында, регионалдык мейкиндик системаларынын модернизациясын жана өнүгүүсүн изилдөөнү сүрөттөө үчүн колдонулуучу илимий теориялар жалпыланган. Мейкиндиктеги өзгөрүүнү изилдөөнү жүргүзүүнүн теориялык методологиялык базиси азыркы жалпы илимдик парадигмалардын жана методологиялык принциптердин негизинде түзүлгөн.

Негизги сөздөр: *усулдук негизи, региондук саясаттагы, регионалдык экономика, башкаруу куралдары.*

В статье обобщены научные теории, применяемые для описания изучения модернизации и развития региональных пространственных систем с целью выявления методологических подходов к исследованию процессов пространственных изменений. Теоретико-методологический базис проведения изучения пространственных изменений сформирован на основе современных общенаучных парадигм и методологических принципов.

Ключевые слова: *методологическая база, региональная политика, региональная экономика, инструменты управления.*

This paper summarizes the scientific theories used to describe the study of the modernization and development of regional spatial systems in order to identify the methodological approaches to the study of the processes of spatial changes. Theoretic-methodological basis of the study of the spatial variation is formed on the basis of modern general scientific paradigms and methodological principles.

Key words: *methodological framework, regional policy, regional economics, management tools.*

Особенности социально-экономического, геополитического, демографического и иного развития отечественных регионов во времени и пространстве, являются предметом многолетних исследований специалистов разных отраслей знаний. Это определяет и применение разнообразных методологических и методических подходов к изучению развития регионов.

На современном этапе развития вопросы пространственной организации территории непосредственно вовлечены в соперничество за развитие экономического благополучия населения. Для расширения возможностей региона руководству необходимо вовлекать инвесторов, туристов, а также четко сформировать территориальное и региональное понимание пространства.

Национальная экономика рассматривается как пространственно - неоднородный организм, функционирующий на основе вертикальных (центр – регионы) и горизонтальных (межрегиональных) экономических взаимодействий. Это положение действительно уже в течение многих лет является основным положением, вокруг которого объединяются теоретические и экспериментальные концепции научной школы, созданной и многие годы возглавлявшийся академиком А. Г. Гранбергом [2].

Методология, понимаемая как совокупность методов, применяемых в какой-либо области человеческой деятельности, применительно к аналитической оценке сложного объекта исследования – региональной экономики – включает в себя различные подходы, приемы, правила и требования, которыми следует руководствоваться в процессе анализа.

В настоящее время все большее число специалистов начинают осознавать, что в условиях информационного взрыва, который переживает нынешняя цивилизация, значительное внимание следует уделять методам ориентации в фактическом материале науки, методам его применения. Причем с точки зрения практического применения метод должен соответствовать таким его свойствам, как эффективность, ясность и понятность, надежность и т.п. В поле методологического анализа оказываются проблемы повседневной жизни людей, их общения и поведения в процессе жизнедеятельности. Задачей методологии становится выяснение, конструирование и преобразование схем общественной деятельности. К настоящему времени более (в сравнении с частно-научной методологией) оказывается общенаучная методология, в рамках которой достаточно широко исследован системный подход, метод моделирования [4,5].

Обратимся к природе экономического пространства, с целью понять какие инструменты познания экономического пространства могут иметь место быть.

Можно согласиться с тем, что изучение экономики отдельных регионов предполагает интерпретацию результатов анализа данных статистики административно-территориальных единиц. Такой анализ нужен для систематизации информации для принятия управленческих решений на местах.

Другой не менее важной задачей, по мнению Минакира П.А. [3] является понимание экономического пространства в его различных проявлениях. И это совершенно верно учитывая, что процессы, происходящие в экономическом пространстве носят не только количественный, но и качественный характер. В связи, с чем важной становится проблема обоснования теоретико-методологических основ пространственной экономики.

Изучение литературы привело, во-первых, к необходимости уточнения понятий пространственной экономики. Специфика объекта исследования важна, но и не менее важен вопрос относительно методологии исследования. Последняя еще не нашла своего должного оформления [3]. В результате превращения экономических регионов в самостоятельных агентов общественного воспроизводства, стало невозможным игнорировать пространственную компоненту экономического развития.

Пространство становится существенным фактором общественно-экономического прогресса наряду с традиционными факторами производства [1].

При этом в рамках пространственной экономики возникает вопросы, ответы на которые требует тщательной проработки, наряду с аппаратом региональной экономики. В настоящее время, в условиях модернизации социально-экономической системы системные взаимоотношения в экономической системе приобретают новый характер и сопряжены с опережающим развитием экономики. При этом следует признать, что существенное значение в данной пространственно-экономических изменениях имеют действия государственных и местных органов власти. Вместе с тем следует признать, что выше-названные изменения в нашей экономике остаются малоизученными. Одной из причин такого положения остается отсутствие методологии их изучения.

С позиции методологии изучение пространственного развития предполагает не только наблюдение за социально-экономической системой, но и установление самих фактов таких изменений в социально-экономической системе. Одним из возможных подходов к определению мониторинга может состоять в определении мониторинга как способа изучения количественных и качественных изменений в экономике региона [7].

Модель мониторинга пространственного экономического изменения может быть представлена в виде последовательных процедур (рис 1.).

Факт пространственного изменения финансируется на основе исследования следующих показателей [8].

- Применительно к отраслевым изменениям:
 - доля объема производства по i-му виду деятельности в валовом региональном продукте;
 - доля занятых по i-му виду деятельности в общей численности занятых в экономике региона;
 - доля инвестиций по i-му виду деятельности

- доля основных фондов i-му виду деятельности в их общем объеме по региону;



Рис.1. Модифицированная модель мониторинга пространственного изменения экономики региона

- применительно к пространственным изменениям:
 - доля объема производства по i-му муниципальному образованию в валовом региональном продукте;
 - доля инвестиций по i-му муниципальному образованию в их общем объеме по региону;
 - доля основных фондов по i-му муниципальному образованию в их общем объеме по региону.

При этом предлагаются к использованию следующие показатели результативности пространственных изменений в экономике региона:

- изменение валового регионального продукта на душу населения;
- изменение численности занятого населения;
- изменение объема инвестиций в основной капитал;
- изменение объема экспортных операций;
- изменения объема производства промышленной продукции.

Подводя итоги проведенного исследования, необходимо отметить следующее. Во-первых, современное развитие экономики характеризуется реализацией пространственно - экономических изменений, изучение которых до настоящего времени не стало прикладной задачей современной экономической науки. Во-вторых, исследование пространственно-экономических изменений сдерживается отсутствием отработанных методических подходов и инструментария проведения подобного рода работ.

В-третьих, предложенный в настоящей работе методический подход мониторинга пространственно-экономических изменений нацелен на получение результатов, востребованных в практической деятельности местных органов власти.

Литература:

1. Бияков О.А. Теория экономического пространства: методологические и региональные аспекты - Томск: Изд-во Том. Университета, 2004.-152 с.
2. П.А. Минакир Экономический анализ и измерения в пространстве /Пространственная Экономика 2014. №1., С. 12–39.
3. П.А. Минакир, А.Н. Демьяненко Пространственная экономика: эволюция подходов и методология / Пространственная Экономика 2012. № 2, С. 6–32.
4. Оптимизация территориальных систем / Под. ред. С. А. Суспицина. – Новосибирск, 2010. – 632 с
5. Розанова Л.И. Методологические основы анализа регионального развития / Теоретическая и прикладная экономика, № 04, 2014, с.1-38.
6. Сатывалдиева Б.А. Оценка и пути повышения инвестиционной привлекательности регионов Кыргызской Республики / Наука и новые технологии, 2014- №4, с. 185-188.
7. Троцковский А.Я. Исследование и регулирование пространственных аспектов развития экономики на региональному уровне: монография.- Барнаул: Изд-во Алт.ун-ва, 2014- 200с.
8. Шваков Е.Е. К вопросу о разработке методологии исследования пространственно-экономической трансформации экономики региона / Известия Алтайского государственного университета, 2015, №2, с. 198-203.

Рецензент: к.э.н., доцент Керимкулова М.К.